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การประเมินและพัฒนาสูความเปนเลิศทางคณิตศาสตรและวิทยาศาสตร ประจําป 2559 (TEDET) 

วิชาคณิตศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 5 

ช่ือ-นามสกุล โรงเรียน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. จํานวนจํานวนหนึ่งเทากับ 12
39  ของ 117  

จงหาวา 2 เทาของจํานวนน้ีเทากับเทาไร 

 

 

2. ตนไมสูง 10 เมตร ถาเงาของตนไมยาวมากกวาตนไมอยู 
0.2 เทาของความสูงของตนไม จงหาวาเงาของตนไม 
ยาวก่ีเมตร 

 

 

3. รูปสี่เหลี่ยมดานขนานในขอใดมีพ้ืนท่ีมากท่ีสุด 

                                                   

 

 

                  

 

 

   

 

 

4. สวนของเสนตรง A, B และ C ขนานกัน 
เม่ือระยะหางระหวางสวนของเสนตรง A และ 

สวนของเสนตรง C เทากับ 15 เซนติเมตร  
จงหาวาระยะหางระหวางสวนของเสนตรง B  

และสวนของเสนตรง C เทากับก่ีเซนติเมตร 

 

 

 

 

5. พ้ืนท่ีของสวนท่ีแรเงาเทากับก่ีตารางเซนติเมตร 

 
 

 

      

6. จงหาวาเลขโดด 1 ถึง 9 ทีแ่ทน ? แลวทําให 

ประโยคสัญลักษณเปนจริง มีทั้งหมดก่ีตัว 

 

 

 

 

0.53 – 0.28 < 0.2  ?  

คําชี้แจง 

1. ขอสอบคณิตศาสตร มีท้ังหมด 30 ขอ 

2. กรณีที่ขอสอบเปนแบบมีตัวเลือก ใหตอบหมายเลขขอท่ีถูกตอง
ที่สุดเพียงขอเดียว 

3. กรณีที่ขอสอบตองคํานวณหาคําตอบ คําตอบท่ีไดจะเปนจํานวน 

ที่ไมเกิน 3 หลักเทาน้ัน คือ หลักหนวย หลักสิบ และหลักรอย 

4. เวลาในการทําขอสอบคณิตศาสตร 90 นาที 

6 ซม. 
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7. เรียงบัตรเศษสวนอยางตํ่าเปนแถวท่ี 1 ถึงแถวที่ 4 

ดังตอไปน้ี  

 แถวที่ 1      แถวที่ 2    แถวที่ 3     แถวที่ 4 

  

กําหนดใหเศษสวนท่ีอยูบนบัตรแตละใบในแถวกอนหนา 

เทากับผลบวกของเศษสวนท่ีอยูบนบัตรสองใบในแถวถัดไป   
ดังรูป 

ถาบัตรเศษสวนใบหน่ึงในแถวท่ี 3 เปน AB   

จงหาคาของ A + B 

 

 

 

 

 

8. การอานหนังสือแบบมาราธอนคือ การอานหนังสือ 

เปนจํานวนหนาท่ีเทากันทุกวันเพ่ือใหไดจํานวนหนา 

ตามเปาหมายของตนเอง  

กําหนดใหการอานหนังสือ 1 หนา เทียบไดกับการเดิน 

เปนระยะทาง 1 เมตร  

ถาคึนซองเร่ิมอานหนังสือแบบมาราธอน ต้ังแตวันท่ี  
1 มีนาคม จนถึงวันท่ี 16 ธันวาคม ในปเดียวกัน 

เทียบไดกับการเดินเปนระยะทาง 42.195 กิโลเมตร 

จงหาวาคึนซองอานหนังสือวันละก่ีหนา 

 

 

 

 

 

9. สรางทศนิยม ตอไปน้ี 

 
 

โดยใชบัตรตัวเลขท้ัง 4 ใบ (  ,  ,  ,  )  

ใบละหน่ึงคร้ัง  

ผลตางของทศนิยมท่ีมีคามากท่ีสุดท่ีสามารถสรางได 
กับทศนิยมท่ีมีคานอยท่ีสุดท่ีสามารถสรางได 
มีเลขโดดในหลักหนวยเปนตัวเลขใด 

 

 

10. ตามปรากฏการณธรรมชาติ หลังจากเห็นฟาแลบ 

 ผานไปไมก่ีวินาที จะไดยินเสียงฟารอง เพราะแสง
 เดินทางเร็วกวาเสียง  
 เม่ืออุณหภูมิ 40 ๐C เสียงจะเดินทางได 355 เมตรตอวินาที   

 ถาทีอุ่ณหภูมิเดียวกันนี้ เม่ือเห็นฟาแลบในจุดท่ีอยูหาง 
 ออกไป 1.775 กิโลเมตร จงหาวาอีกก่ีวินาทีถัดไปจึงจะ 

 ไดยินเสียงฟารอง 
 

 

11. พ่ีนองหาคน ไดแก ทอม ลูคาส เอม่ี เดวิด และบอบบ้ี  
  อาศัยอยูในบานหลังเดียวกัน เม่ือถามผูเปนแม 
  เก่ียวกับอายุของพ่ีนองหาคนน้ี แมไดตอบมาดังดานลาง  

  

 

 

 

 จงหาวาลูคาสอายุเทาไร 

        

 

 

 

 

 

 

 

2 3 6 8 

เอม่ีอายุมากกวาทอม 2 ป 
เดวิดอายุนอยกวาทอม 3 ป 
บอบบี้เปนนองของเดวิด  
ลูกๆ อายุ 16 ป, 14 ป, 12 ป, 9 ป และ 8 ป 
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12. เม่ือมองจากดานบนจะเห็นหนาเคกเปนรูปสี่เหลี่ยมผืนผา 

  ทีมี่ผลบวกของความยาวดานทั้งสี่ของเคก เทากับ  
  120 เซนติเมตร และเคกมีความยาวมากกวาความกวาง 
  อยู 12 เซนติเมตร  

 ถามองจากดานบนแลวตัดเคกน้ีใหไดหนาเคกเปน 

 รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสขนาดเทา ๆ กันท้ังหมด และมี 

 ความยาวดานเปนจํานวนนับ 

 จงหาวาจะไดเคกขนาดตาง ๆ กันก่ีขนาด 

 

 

13. ตารางขางลาง แสดงผลการแขงขันรอบคัดเลือก 

  ฟุตบอลเอเชียนคัพในปหน่ึง แตละทีมตองแขงขัน 

  กับทีมอ่ืนทีมละหน่ึงคร้ัง จงหาคาของ  +  +  

 อิหราน จีน ไทย 

จํานวนคร้ังที่ชนะ  1  

จํานวนคร้ังที่แพ    

จํานวนคร้ังที่เสมอ 1   

จํานวนลูกที่ไดทั้งหมด 0 1  

จํานวนลูกที่เสียทั้งหมด  2  

 

 

14. รูปบนเปนแผนท่ีของเมืองหน่ึง รูปลางบอกความหมาย 

  ของสัญลักษณท่ีอยูบนแผนท่ีของเมืองน้ัน  

  จงหาวา มีสัญลักษณท่ีเปนรูปท่ีมีแกนสมมาตร 

  ทั้งหมดก่ีรูป 

 

    

ปายรถโดยสาร 
ประจําทาง 

โรงเรียน สวนสาธารณะ 
ที่ทําการ 
ไปรษณีย 

    

โรงพยาบาล โบสถ สถานีรถไฟ 
ลานจอด 

เฮลิคอปเตอร 

15. หุนยนตตัวหน่ึงเคล่ือนท่ี ดังน้ี   

  

 

  

 

 

  จงหาวาระยะทางท่ีหุนยนตตัวน้ีเคล่ือนท่ีทั้งหมด 

 เทากับก่ีเมตร 

 

 

 

 

16. จากบทสนทนาตอไปน้ี 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ขอใดเปนเวลาท่ีเปนไปไดท่ีทั้งสองคนนัดเจอกันและ 

 เวลาท่ีไปถึงโรงหนัง 

 เวลาท่ีนัดเจอกัน เวลาท่ีไปถึงโรงหนัง

 14 นาฬิกา 55 นาที 16 นาฬิกา 15 นาที 

 15 นาฬิกา 10 นาที 16 นาฬิกา 30 นาที 

 15 นาฬิกา 5 นาที 16 นาฬิกา 35 นาที 

 15 นาฬิกา 15 นาที 16 นาฬิกา 50 นาที 

 15 นาฬิกา 35 นาที 17 นาฬิกา 

 

 

 

 

 

1. หมุนไปทางซาย 90
o
 แลวเดินตรงไป 5 เมตร 

2. หมุนไปทางซาย 90
o
 แลวเดินตรงไป 2 เมตร 

3. หมุนไปทางซาย 90
o
 แลวเดินตรงไป 2 เมตร 

4. ทําซ้ําตามขอ 1 ถึงขอ 3 จนกระท่ังหุนยนต 
    กลับมายังจุดเร่ิมตนหุนยนตจะหยุดน่ิง 

จีนา  : ยังไมลืมใชไหมวาพรุงนี้เราจะไปดูหนังดวยกัน 

บอบบี ้: ไมลืม เรามีตารางเดินรถ BTS ที่จะไปโรงหนัง 
 อยูแลว งั้นเราเจอกันกอนเวลารถออก  
 10 นาที นะ 

จีนา  : หนังเร่ิมฉายเวลา 17 นาฬิกา และรถ BTS  

 ใชเวลาแลน 1 ชั่วโมง 20 นาที จึงจะไปถึงโรงหนัง  
 ถาไมอยากไปสาย 

 เราตองเจอกันเวลา __ นาฬิกา __ นาที 

บอบบี ้: ตกลง เจอกันพรุงนี ้
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17. แบบรูปของจํานวนนับในตารางตอไปน้ี 

  มีตัวเลขอยูในหลักตาง ๆ กัน คือ ,  ,  ,  ,                   
 

     
 1 2 3  

4 5 6 7 8 

 9 10 11  

12 13 14 15 16 

 17 18 19  

     
     

 

 จงหาวา 876 อยูตรงกับหลักหมายเลขใด   
 

 

 

 

 

 

18. มีบัตรตัวเลขพิเศษท่ีมีดานหนาเขียนตัวเลข 4  

  ดานหลังเขียนตัวเลข 10 

  ถาเร่ิมตนโดยวางบัตรเรียงกันสามใบดังรูป 

    

 

 จากน้ันเลือกพลิกบัตรคร้ังละ 1 ใบ ใบละก่ีคร้ังก็ได 
 จนไดครบ 15 คร้ัง แลวไดหนาบัตรดังรูปขางลาง 
 

              

            [เริ่มตน] 

 จงหาวาตัวเลขบนบัตรใบสุดทายคือตัวเลขใด 

19. มีขอสอบแบบถูกผิด 10 ขอ ขอละ 10 คะแนน 

  โดยคําถามเปนแบบใหเติมเคร่ืองหมาย P หรือ O เทาน้ัน   

 ตอไปน้ีเปนคําตอบและคะแนนท่ีไดของนักเรียน 3 คน 

 คือ แทฮัน มินกุก และมันเซ  
 

ขอท่ี แทฮัน มินกุก มันเซ 

1 û û ü 

2 ü ü ü 

3 û û ü 

4 û û û 

5 ü û ü 

6 ü ü û 

7 ü ü ü 

8 ü ü û 

9 û û û 

10 û û ü 

คะแนน 40 50 90 
 

 จงหาวามันเซทําขอใดผิด 

 

 

 

 

20. ลูกเตาปกติจะมีผลบวกของแตม 

  บนหนาที่อยูตรงขามกันเทากับ 7 

 ตัวอยางในรูป 8 เปนผลคูณของ 
 แตมบนหนาลูกเตาสามหนาที่พบกันท่ีจุดยอดหน่ึง  

 เม่ือเขียนผลคูณของแตมบนหนาลูกเตาสามหนา 

 บนจุดยอดของลูกเตาปกติดานลาง ดวยวิธีการเดียวกันน้ี  
 ถาจํานวนท่ีเขียนบนจุดยอด B และจุดยอด E คือ 8  

 และ 36 ตามลําดับ  

 จงหาจํานวนท่ีเขียนบนจุดยอด C 

 

พลิกบัตรไป 

ทั้งหมด 15 ครั้ง 
 

�

�

�

4  10  4  4  10  ?  

4  10  4  
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21. รอกเด่ียวเคล่ือนท่ี เปนรอก 

  ที่ชวยอํานวยความสะดวก 

 และชวยผอนแรงคร่ึงหน่ึง 
 ของนํ้าหนัก  
 ถาใหคนท่ียกวัตถุไดมากที่สุด 

 ไมเกิน 60 กิโลกรัม มายกวัตถุท่ีหนัก 2,000 กิโลกรัม  
 จงหาวาตองใชรอกเด่ียวเคล่ือนท่ีตอกันนอยที่สุดก่ีตัว  
 (กําหนดใหไมคิดนํ้าหนักของรอก)     

 

 

 

 

 

 

 

22. การทดลองเพ่ือศึกษาการระเหยของนํ้า 

  

 

 

 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

  เม่ือผลตางของปริมาณน้ําที่ระเหยไปในบีกเกอร A  

 และบีกเกอร B หลังจากวางทิ้งไว 24 ชั่วโมง เปน  

 □  มิลลิลิตร  

 จงหาคาของ □+ +r  

 (กําหนดให  อยูในรูปเศษสวนอยางตํ่า) 

 

23. ในกระบวนการผลิตน้ําประปา น้ําตองผานข้ันตอน
  การกรองดังตอไปน้ี โดยนํ้าท่ีออกในแตละข้ันตอน 

  จะเปนน้ําที่เขาในข้ันตอนถัดไป เปนดังในตาราง  

               ข้ันตอนท่ี 1 ขั้นตอนท่ี 2 ขั้นตอนท่ี 3  ขั้นตอนท่ี 4 

ขั้นตอน 
แกวงสารให 
สิ่งปนเปอน 

จับตัวกัน 

สิ่งปนเปอน 

ท่ีจับตัวกัน 

ตกตะกอน 

กรองดวย 

เคร่ืองกรอง 

การกรอง 
เสร็จ 

สมบูรณ 

ปริมาณ 

นํ้าออก 

2
3 ของ 

ปริมาณ 

นํ้าเขา 

1
2 ของ 

ปริมาณ 

นํ้าเขา 

4
5 ของ 

ปริมาณ 

นํ้าเขา 

200 มิลลิลิตร 

 

    จงหาปริมาณนํ้าท่ีเขามาในข้ันตอนท่ี 2 

 

 

 

24.  ปริมาณการขนสงสินคาทางรถไฟ วัดจากผลคูณของน้ําหนัก 

   ของสินคากับระยะทางของการขนสง  
   ตัวอยางเชน ถาขนสงสินคาที่หนัก 10 ตัน เปนระยะทาง  
   10 กิโลเมตร จะไดปริมาณการขนสงสินคาเปน  
   100 (ตัน x กิโลเมตร)  

   เม่ือทางรถไฟสายหน่ึงมี 4 สถานี โดยแตละสถานีหางกัน  
   2 กิโลเมตร 3 กิโลเมตร และ 4 กิโลเมตร ตามลําดับ 

 และน้ําหนักของสินคาท่ีจะสงในแตละสถานีไมเทากัน ดังรูป  

    
 ถาตองการขนสงสินคาท้ังหมดไปรวมกันไวท่ีสถานีใด 

 สถานีหน่ึง จงหาวาปริมาณการขนสงสินคาจะมีคานอยที่สุด 

 เทากับ ก่ีตัน x กิโลเมตร 
 

 

 

 

 

 

[อุปกรณ] บีกเกอร 2 ใบ  ฝาปด 1 อัน  น้ํา 
[ขั้นตอนการทดลอง] 
1. ใสน้ําปริมาณเทากันลงในบีกเกอรท่ีมีขนาดเทากัน     

  2 ใบ 

2. ปดฝาบีกเกอรหนึ่งใบ 

3. วางทิ้งไว 24 ชั่วโมง แลวสังเกตปริมาณน้ําท่ีเหลืออยู 
  ในบีกเกอรท้ัง 2 ใบ 

[ผลการทดลอง] 
 ปริมาณน้ํา (มิลลิลิตร) 

บีกเกอร A 

ไมมีฝาปด 

บีกเกอร B 

มีฝาปด 

กอนทําการทดลอง 298 3
4  298 3

4  

หลังวางทิ้งไว 24 ชั่วโมง 213 2
7  294 3

7  
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25. รูปทางขวาเปนผลงานประดิษฐ 
 รูปพีระมิดฐานสี่เหลี่ยม 

 โดยมีเสนขอบแตละเสนยาว  

 210 เซนติเมตร เม่ือนําผลงาน 

 ประดิษฐนี้ไปแสดงโครงงานคณิตศาสตร ตองติดหลอดไฟ 

 ที่เสนขอบ (รวมจุดปลาย) ทั้งหมด โดยเวนระยะหางกัน  
 14 เซนติเมตร  

 จงหาวาตองใชหลอดไฟอยางนอยท่ีสุดก่ีหลอด 

 

 

 

 

 

 

 

26. สวนสนุกแหงหน่ึง ตกแตงกําแพงเปนรูปหนาลูกเตา  

  ดังรูป  

 
 

 จงหาวามีรูปคล่ีของลูกเตาซอนอยูในรูปขางบนก่ีรูป 

 (ผลบวกของแตมบนหนาที่อยูตรงขามกันของลูกเตา 

 เทากับ 7 เสมอ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

27.  ‘สวนมิราเบลล’ ในประเทศออสเตรีย จัดแสดงนิทรรศการ 

ดอกไมบนสนามหญาเปนประจําทุกป โดยจะปลูกดอกไม 
  ใหเปนรูปสมมาตรท้ังดานซาย – ดานขวา และ 

 ดานบน – ดานลาง 

 ถาปลูกดอกไมลงในแปลงหญารูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส  

  (กําหนดใหสวนสีขาวคือสวนท่ีปลูกดอกไม) ดังรูป  

         

 จงหาวาพ้ืนท่ีของสวนท่ีไมไดปลูกดอกไมเทากับก่ีตารางเมตร  
 

 

 

 

28. ตองการระบายสีลงในชองตาราง 6 x 6 ตอไปน้ี ใหไดชอง 
  มากที่สุด โดยไมใหมี 6 ชองใด ๆ เรียงอยูในแนวเดียวกัน  
  (แนวนอน แนวต้ัง หรือแนวทแยงมุม) 

 
 

 จงหาวาจะระบายสีไดมากท่ีสุดก่ีชอง 
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29. บารโคดท่ีติดอยูบนสินคาชนิดหน่ึงประกอบดวยตัวเลข  
  13 หลัก สามตัวแรกจากซายมือเปนรหัสประเทศ 

  สี่ตัวถัดมาเปนรหัสบริษัทท่ีผลิต หาตัวถัดมาเปน 

  รหัสสินคา และตัวสุดทายเปนรหัสตรวจสอบ 

  วิธีหารหัสตรวจสอบเปนดังนี้ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากบารโคดขางลาง คูของเลขโดดที่สามารถเติมลงใน  
 r และ £ ได  มีทั้งหมดก่ีคู  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30. ภาพท่ีแสดงใหเห็นโครงสรางภายในบานเรียกวา 
 “พิมพเขียวของบาน” จากพิมพเขียวของบาน ดังรูป  

  

 ตองการติดวอลเปเปอรท่ีผนังของหองรับแขก 

 โดยมีเง่ือนไข ตอไปน้ี  

  

             

  

 

 

  

 จงหาวาพ้ืนท่ีท่ีตองติดวอลเปเปอรในหองรับแขก 

 เทากับกี่ตารางเมตร 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A. หาผลบวกของเลขโดดที่อยูในหลักค่ีท้ังหมด 

 เม่ือนับจากซายมือ (ยกเวนรหัสตรวจสอบ 

 ที่เปนเลขโดดในหลักสุดทาย)  

B. หา 3 เทาของผลบวกของเลขโดดที่อยูใน 

 หลักคูท้ังหมด เม่ือนับจากซายมือ 

C. หาผลบวกของจํานวนในขอ A และขอ B 

D. ลบเลขโดดในหลักหนวยของผลลัพธท่ีได 
 จากขอ C ออกจาก 10 ผลลบท่ีไดจะเปน 

 รหัสตรวจสอบ (ถาหลักหนวยของผลลัพธ 
 ที่ไดในขอ C เทากับ 0 รหัสตรวจสอบ 

 จะเปน 0) 
[เง่ือนไข] 

· มุมทุกมุมที่ผนังหอง ตอกันเปนมุมฉาก 

· ไมติดวอลเปเปอรท่ีเพดานและท่ีพ้ืน 

· ผนังทุกดานของหองรับแขกไมมีประตูและ

หนาตาง 

· ความสูงของผนัง 2 เมตร 


